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Актуальність. Бронхіальна астма є одним із найпоширеніших 

хронічних захворювань у дітей, що суттєво впливає на якість життя 

пацієнтів та їхніх родин. За даними Всесвітньої організації охорони 

здоров'я, близько 10% дітей у світі страждають на астму. Останні 

оновлення Глобальної ініціативи з астми (GINA) за 2021-2024 роки 

внесли значні зміни у підходи до діагностики та лікування астми у дітей, 

особливо у віковій групі 6-11 років.[1] 

Мета. Проаналізувати оновлені рекомендації GINA 2021-2024 щодо 

ведення бронхіальної астми у дітей, з акцентом на зміни в терапевтичних 

підходах та їх вплив на клінічну практику. 

Матеріали та методи. Проведено аналіз офіційних документів GINA 

за 2021-2024 роки, включаючи основні стратегії та кишенькові посібники 

для медичних працівників. Також розглянуто публікації в рецензованих 

журналах, що стосуються змін у рекомендаціях GINA та їх впровадження 

в клінічну практику. 

Результати та обговорення. Оновлені рекомендації GINA 2021-

2024 відзначають значні зміни в підходах до лікування бронхіальної 

астми у дітей. Однією з найважливіших змін є відмова від використання 

короткодіючих β2-агоністів (SABA) як єдиної терапії для полегшення 

симптомів. Монотерапія SABA асоціюється з підвищеним ризиком 

загострень, госпіталізацій та навіть летальних випадків, особливо за 

умов відсутності контролю з боку протизапальної терапії. У нових 

рекомендаціях наголошується, що навіть при легких симптомах дітям 

слід призначати інгаляційні кортикостероїди (ICS), принаймні при 

кожному застосуванні SABA [1]. 

GINA також підкреслює необхідність індивідуалізованого підходу до 

лікування. Для цього використовуються не лише клінічні ознаки 
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(частота симптомів, наявність нічних пробуджень, обмеження фізичної 

активності), а й оцінка факторів ризику майбутніх загострень, таких як 

низька прихильність до лікування або пасивне куріння. Для пацієнтів з 

частими симптомами рекомендовано регулярне використання ICS у 

комбінації з LABA, особливо з урахуванням вікових обмежень препаратів 

[2]. 

Особливу увагу в оновлених рекомендаціях приділено концепції 

SMART (Single Maintenance and Reliever Therapy). Цей підхід дозволяє 

використовувати комбінацію ICS/формотерол як для підтримуючої 

терапії, так і для симптоматичного полегшення. Це спрощує лікування та 

підвищує прихильність до нього, що є важливим у педіатричній практиці. 

Дослідження показують, що використання SMART-терапії у дітей віком 

від 6 років значно знижує частоту загострень і дозволяє зменшити 

сумарне споживання препаратів [3]. 

У новій редакції GINA також визнається ефективність алерген-

специфічної імунотерапії (AIT), зокрема сублінгвальної форми, у дітей з 

алергічною астмою. Такий підхід може бути розглянутий як додатковий 

у разі належного контролю захворювання і відповідної сенсибілізації. 

Імунотерапія не тільки зменшує симптоми, а й потенційно змінює перебіг 

захворювання, запобігаючи його прогресуванню та розвитку нових 

алергій [4]. 

Загалом, GINA 2021-2024 демонструє перехід від схеми «лікувати за 

потребою» до проактивного контролю запалення шляхом регулярного 

використання базисної терапії. Це наближає педіатричну практику до 

індивідуалізованої, безпечної та доказової моделі лікування. 

Висновки. Оновлені рекомендації GINA 2021-2024 відображають 

сучасний підхід до лікування бронхіальної астми у дітей, що базується на 

доказовій медицині та індивідуалізації терапії. Відмова від монотерапії 

SABA, впровадження SMART-терапії та розгляд імунотерапії як 

додаткового методу лікування сприяють покращенню контролю астми 

та якості життя дітей. Медичні працівники повинні бути обізнані з цими 

змінами та впроваджувати їх у клінічну практику для досягнення 

оптимальних результатів лікування. 
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